



## Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8833-е заседание

Четверг, 12 августа 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Тирумурти . . . . .		(Индия)
<i>Члены:</i>	Китай . . . . .	г-н Дай Бин
	Эстония . . . . .	г-н Липанд
	Франция . . . . .	г-жа Бродхерст Эстиваль
	Ирландия . . . . .	г-жа Бирн Нейсон
	Кения . . . . .	г-н Кимани
	Мексика . . . . .	г-жа Буэнростро Массье
	Нигер . . . . .	г-н Абарри
	Норвегия . . . . .	г-н Квальхейм
	Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
	Сент-Винсент и Гренадины . . . . .	г-жа Дешонг
	Тунис . . . . .	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд
	Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Миллс
	Вьетнам . . . . .	г-н Фам

## Повестка дня

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря по Сомали (S/2021/723)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-22323 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

#### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

#### Ситуация в Сомали

##### Доклад Генерального секретаря по Сомали (S/2021/723)

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Сомали.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-на Джеймса Суона, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали г-на Франшишку Каттану Жозе Мадейру и председателя Сомалийской национальной женской организации г-жу Батулу Шейх Ахмед Габалле.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/723, в котором содержится доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Суону.

**Г-н Суон** (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность проинформировать Совет о ситуации в Сомали. Я рад вновь выступать в Совете вместе со Специальным представителем Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали послом Франшишку Мадейрой. Это подчеркивает важность отношений между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом в продвижении мира, безопасности и стабильности в Сомали. Я также рад выступать сегодня вместе с Постоянным представителем Сомали при Организации Объединенных Наций послом Абукармом Османом и председателем недавно назначенного информационно-пропагандистского комитета г-жой Батулой Ахмед Габалле.

В последний раз я выступал с сообщением в Совете (см. S/PV.8779) за два дня до подписания 27 мая соглашения о проведении выборов, заключенного между премьер-министром Мохамедом Хусейном Робле и лидерами штатов — членов федерации. Я рад сообщить, что с тех пор был достигнут значительный прогресс.

Премьер-министр демонстрирует уверенное лидерство и проявляет инициативу в продвижении этого процесса. Национальный консультативный совет, в состав которого входят премьер-министр и лидеры штатов — членов федерации, проводит регулярные заседания и организует диалог по ключевым вопросам, связанным с реализацией соглашения.

Кроме того, были созданы избирательные органы на федеральном уровне и уровне штатов, а в четырех штатах — членах федерации начались выборы представителей в верхнюю палату парламента. Уполномоченный министерский комитет, в состав которого входят представители штатов — членов федерации, провел консультации в Гарбахаррее для подготовки к выборам в Гедо. Был учрежден и начал подготовительные мероприятия Национальный комитет по безопасности выборов, а премьер-министр назначил информационно-пропагандистский комитет, председатель которого выступит сегодня с докладом в Совете, в целях обеспечения 30-процентной квоты для женщин на федеральных выборах в Сомали в 2021 году.

В то же время в ряде приоритетных областей необходим более значительный прогресс. Сюда относится более интенсивная и тщательная подготовка к обеспечению безопасности выборов, а также уточнение планов по гарантированию квоты для женщин. Я особенно обеспокоен тем, что отсутствие решительных мер сейчас может привести к тому, что квоту для женщин обеспечить не удастся. Кроме того, необходимо более активно вовлекать в избирательный процесс молодежь и традиционно маргинализированные сообщества.

Организация Объединенных Наций тесно сотрудничает с канцелярией премьер-министра и комитетами по проведению выборов на федеральном уровне и на уровне штатов по вопросам реализации соглашения от 27 мая и подготовки к выборам. Это включает в себя предоставление материально-технической поддержки, а также координацию между-

народной финансовой помощи. Недавно было подписано соглашение с канцелярией премьер-министра, призванное обеспечивать, что донорские средства, великодушно предоставленные государствами-членами, будут доступны для использования избирательными органами.

Мы настоятельно призываем к тому, чтобы новые проблемы, возникающие в связи с выполнением соглашения и завершением избирательного процесса, и впредь рассматривались и решались путем диалога.

Помимо избирательного процесса, Организация Объединенных Наций продолжает поддерживать более широкие усилия по миростроительству, включая укрепление федерализма, предотвращение и урегулирование конфликтов и укрепление мира. В этой связи мы напоминаем, что принятое 27 мая соглашение включает в себя «дорожную карту» завершения процесса государственного строительства в Сомали, и мы надеемся на поддержку ее реализации.

При финансовом содействии Фонда миростроительства Организация Объединенных Наций в Сомали также активизирует свою деятельность в поддержку выполнения резолюции 1325 (2000) и роли женщин в миростроительстве посредством осуществления новой программы, направленной на устранение системных барьеров, препятствующих представленности и участию сомалийских женщин в общественной жизни.

Подготовительные мероприятия с целью обеспечения безопасности в ходе выборов имеют ключевое значение в связи с сохраняющейся угрозой со стороны «Аш-Шабааб». «Аш-Шабааб» продолжает совершать террористические нападения и проводить повстанческие операции, в том числе окружение населенных пунктов, особенно в Юго-Западном штате.

За истекший период 2021 года Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) зарегистрировала сообщения о 708 жертвах среди гражданского населения Сомали — 321 погибшем и 387 раненых, — ответственность на которые главным образом возлагается на «Аш-Шабааб». Также отмечается тревожный рост масштабов сексуального насилия и нарушений в отношении детей, и эти проблемы по-прежнему остаются главными причинами обеспокоенности Организации Объединенных Наций.

Миссия Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) продолжает играть важнейшую роль в Сомали. Я воздаю должное всем сотрудникам АМИСОМ и военнослужащим Сомалийских сил безопасности, которые ежедневно прилагают совместные усилия для обеспечения безопасности в стране. Столь многие из них пожертвовали своей жизнью ради достижения этой цели.

Отделение Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали (ЮНСОС) продолжает оказывать жизненно важную поддержку АМИСОМ и Сомалийским силам безопасности. ЮНСОС оказывает это содействие Сомалийской национальной армии и Сомалийским полицейским силам за счет добровольных взносов в целевые фонды. Для дальнейшего оказания этой санкционированной Советом жизненно важной поддержки Сомалийским силам безопасности срочно необходимы дополнительные щедрые взносы.

Продолжается реализация плана на переходный период в Сомали. Однако некоторые цели на 2021 год еще не были достигнуты, включая консолидацию в Нижней Шабелле и дальнейшие успехи в штате Хиршабелле. Вместе с тем мы отмечаем недавние операции Сомалийской национальной армии по борьбе с «Аш-Шабааб» в штатах Хиршабелле и Гальмудуг.

Гуманитарная ситуация в Сомали остается крайне тяжелой. Совокупное воздействие конфликта и изменения климата, в том числе постоянных засух и наводнений, а также пандемии коронавируса (COVID-19), скорее всего, еще больше усугубит нехватку продовольствия. Я хотел бы отметить руководящую роль федерального правительства Сомали в развертывании национальной кампании вакцинации при поддержке Механизма COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам (COVAX).

Для продолжения оказания жизненно необходимой помощи требуется гуманитарный доступ и значительное увеличение объемов финансирования. На сегодняшний день было выделено лишь 38 процентов финансовых средств, необходимых для осуществления плана гуманитарного реагирования на 2021 год.

Изменение климата усугубляет острый кризис в Сомали и может оказать пагубное воздействие на стабильность и безопасность, а также на гуманитарную ситуацию и положение в области развития. Совет признал негативные последствия изменения климата для Сомали, и Организация Объединенных Наций продолжает проводить работу на уровне федерального правительства и штатов — членов федерации с целью более глубокого понимания и регулирования этой ситуации и смягчения ее последствий.

В заключение следует отметить, что после продолжительного периода неопределенности и обострения напряженности долгожданный избирательный процесс в Сомали сейчас продвигается вперед, хотя и с некоторым отставанием от графика. Для обеспечения дальнейшего продвижения вперед этого процесса, его инклюзивного характера и доверия к нему потребуются постоянные усилия всех вовлеченных сторон и неизменная руководящая роль сторон, подписавших соглашение от 27 мая.

Организация Объединенных Наций готова продолжать оказывать поддержку Сомали в ходе этого избирательного процесса и в последующий период, с тем чтобы страна могла вновь сосредоточить усилия на достижении основных целей мира, безопасности и развития.

**Председатель (говорит по-английски):** Я благодарю г-на Суона за его весьма подробное и исчерпывающее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Мадейре.

**Г-н Мадейра (говорит по-английски):** Г-н Председатель, я благодарю Вас за приглашение вновь кратко проинформировать Совет Безопасности о ситуации в Сомали. Я, безусловно, рад провести этот брифинг вместе с моим добрым другом послом Суоном.

Как и он, я рад сегодня сообщить о том, что политический тупик, который мы наблюдали в течение последних нескольких месяцев, сменился позитивными событиями в Сомали. Сомалийские лидеры уделяют все больше внимания объединительной повестке и выступают с единой позицией по вопросу о проведении выборов. Как уже известно, 27 мая, после того как премьер-министр Мохамед Хусейн Робле созвал недельный саммит Национального консультативного совета, сомалийские

лидеры объявили, что достигли соглашения о порядке осуществления соглашения от 17 сентября и рекомендаций технического комитета Байдабо.

Мы с большим удовлетворением наблюдали за тем, как начало этому процессу положили выборы членов верхней палаты парламента от штатов федерации Джубаленд, Юго-Западный, Пунтленд и Гальмудуг. Воздаем должное сомалийским лидерам за эти крайне важные достижения.

Хотя мы признаем, что возникли задержки с началом выборов, Африканский союз воодушевлен теми усилиями, которые были приложены для подготовки к ним. Отмечаем, в частности, усилия федеральной группы по проведению выборов, которая работает в тесном сотрудничестве с канцелярией премьер-министра. Мы отмечаем также прогресс в работе министерского комитета штатов федерации по примирению в округе Гарбахаррей и в равной степени приветствуем назначение послов доброй воли для достижения 30-процентной квоты представленности женщин — важного вопроса, который продвигает Комиссия Африканского союза.

Аналогичным образом, продолжая свои усилия по примирению и достижению национального единства, федеральное правительство и лидеры штатов федерации не прекращали свои встречи после достижения соглашения от 27 мая, регулярно созывая саммиты Национального консультативного совета как в очном, так и в виртуальном формате. Меня обнадеживает тот факт, что эти постоянные обсуждения способствуют укреплению доброй воли. В ходе этих обсуждений лидеры вновь подтвердили приверженность национальной повестке дня и проведению заслуживающего доверия избирательного процесса без дальнейших задержек.

Что касается вклада Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) в поведение нынешних выборов, то мы по-прежнему привержены оказанию поддержки Сомали, как это предусмотрено в коммюнике 978 Совета мира и безопасности Африканского союза 2021 года. В связи с этим в соответствии с новыми стратегическими приоритетными направлениями деятельности Департамента Африканского союза по политическим вопросам и вопросам мира и безопасности наша поддержка в проведении выборов теперь выходит за рамки обе-

спечения безопасности и предусматривает также наращивание потенциала, технические консультативные услуги и прямую бюджетную поддержку.

Со времени моего последнего выступления в Совете (см. S/PV.8779) наш гражданский персонал активизировал свою работу по наращиванию потенциала и информационно-разъяснительную работу с местным населением и организациями гражданского общества, включая женские и молодежные организации на всей территории Сомали, с целью обеспечения их участия в выборах. По просьбе федеральной группы по проведению выборов в ближайшие дни мы направим в страну экспертов по вопросам проведения выборов, включенных в реестр Африканского союза. Я также рад сообщить, что в соответствии с Африканской хартией по вопросам демократии, выборов и управления Африканский союз одобрил запрос Сомали об обеспечении бюджетной поддержки выборов. Я могу доложить о том, что в дополнение к этой поддержке Континентальная база материально-технического снабжения Африканского союза в Дуале, Камерун, на безвозмездной основе предоставит Группе оборудование, с тем чтобы дополнить и расширить ее возможности по проведению выборов.

В принятом в этом году коммюнике 978 Совета мира и безопасности Африканского союза подчеркивается роль АМИСОМ в обеспечении безопасности в ходе выборов, особенно в том, что касается оказания поддержки федеральному правительству и штатам федерации.

В этой связи я благодарен полиции АМИСОМ и сомалийской полиции за вклад в укрепление безопасности в окрестностях Джиханги и создание благоприятных для сомалийских лидеров условий в плане безопасности во время консультаций, которые привели к заключению соглашения от 27 мая. Совсем недавно в Кисмайо и Байдабо полиция АМИСОМ оказала своим коллегам из сомалийской полиции поддержку в обеспечении безопасности в ходе выборов для заполнения первых мест в верхнюю палату парламента. В июне эти структуры провели совместные миссии по оценке безопасности в Гарбахаррее и в Юго-Западном штате в южной части Галькайо, а на этой неделе вернули свои силы в место их дислокации в Галькайо и Гарбахарреей для завершения разработки срочных мер безопасности, которые будут представлены

недавно созданному национальному комитету по безопасности выборов под председательством премьер-министра. В других районах — в Джубаленде и Юго-Западном штате — полиция АМИСОМ продолжает оказывать поддержку в укреплении потенциала полиции штатов с помощью имеющих ключевое значение учебных курсов по вопросам проведения выборов, таким как борьба с терроризмом и система обеспечения безопасности во время выборов, а в Могадишо мы проводим обучение по вопросам охраны общественного порядка в ходе выборов.

Ввиду того, что процесс выборов пока еще находится на начальном этапе, Сомали переживает переломный период, в ходе которого наше всеобщее внимание должно быть сосредоточено на том, чтобы не позволить «Аш-Шабааб» сорвать текущий избирательный процесс. В рассматриваемый период «Аш-Шабааб» неизменно демонстрировала свою жизнестойкость и применяла ряд деструктивных методов как в Могадишо, так и за его пределами — в районе проведения операций АМИСОМ. Мы по-прежнему наблюдаем обстрелы с закрытых огневых позиций, при этом «Аш-Шабааб» модифицирует свои минометы для нанесения максимального смертоносного ущерба, как это было сделано недавно в июле в ходе нападения на базу АМИСОМ в Могадишо.

Кроме того, в ходе борьбы с попытками «Аш-Шабааб» сорвать выборы мы сумели раскрыть несколько группировок, виновных в похищениях, публичных казнях и убийствах. Я также обеспокоен сообщениями о том, что «Аш-Шабааб» прибегает к тактике запугивания местных старейшин, настоятельно рекомендуя им воздержаться от участия в выборах.

Стремясь разрушить планы «Аш-Шабааб» по проведению выборов или воспрепятствовать им, АМИСОМ предприняла ряд срочных и безотлагательных шагов. К их числу относятся сохранение бдительности на всех наших передовых оперативных базах и укрепление мер по обеспечению охраны особо важных лиц, расширение усилий по разведке, ведению наблюдения и рекогносцировке, активизация совместных операций с нашими мобильными силами и усиление патрулирования наших основных маршрутов снабжения.

Мы продолжаем наблюдать не только определенный прогресс в реализации плана на переходный период в Сомали, но и — с равным успехом — продолжение совместных наступательных и адресных операций. К ключевым операциям можно отнести поддержку АМИСОМ Сомалийских сил безопасности в Бийо-Кадале, Баладе и Було-Бурти в Джубе и в Шабелле, а в августе этого года — совместное проведение нами операции в Ваджиде в Юго-Западном штате. Кроме того, присутствие АМИСОМ во всех секторах позволило обеспечить приоритетный характер основных населенных пунктов. В результате Сомалийские силы безопасности получили свободу и возможность проводить независимые операции. Я высоко оцениваю такие операции и призываю к их продолжению, поскольку они свидетельствуют об увеличении потенциала Сомалийских сил безопасности в том, что касается принятия ими на себя ответственности за обеспечение безопасности и их способности эффективно наносить удары по «Аш-Шабааб».

Что касается программы наставничества в Могадишо, то Сомалийская национальная армия (СНА) направила специалиста по связи СНА для выполнения функций консультанта командующего силами АМИСОМ. Недавно группа штабных офицеров СНА завершила программу наставничества, которая была организована при содействии АМИСОМ и в рамках которой основное внимание уделялось сбору разведанных и вопросам связи. В соответствии с резолюцией 2568 (2021) совместно с СНА мы добиваемся прогресса в реализации наших планов по реконфигурации. Для выполнения этой ключевой задачи и АМИСОМ, и СНА согласовали свои оперативные планы, благодаря чему достигаются все более высокие результаты. Я могу сообщить, что в настоящее время мы создали объединенные центры по координации операций во всех секторах деятельности АМИСОМ. Эти объединенные оперативные центры сейчас находятся в процессе оснащения и вскоре будут полностью готовы к работе.

Африканский союз по-прежнему преисполнен решимости содействовать укреплению потенциала сомалийских органов безопасности. Мы считаем, что это единственный способ добиться того, чтобы Сомали установила устойчивый контроль над обеспечением безопасности в стране. Именно поэтому мы активно выступали в поддержку пере-

смотренного плана на переходный период в Сомали и продолжаем его осуществлять. В этой связи мы принимаем к сведению доклад федерального правительства Сомали о ходе выполнения плана на переходный период в Сомали, с которым в июле были ознакомлены международные партнеры. Хотя в докладе о ходе выполнения плана на переходный период в Сомали указаны основные достижения и результаты, зафиксированные с января по июнь, нам бы хотелось, чтобы в нем также содержалась более подробная информация о деятельности и успехах негражданского персонала АМИСОМ в том, что касается реализации плана на переходный период в Сомали.

Я хотел бы отметить, что такая информация позволила бы заострить внимание на духе сотрудничества, который наблюдается между Сомалийскими силами безопасности и негражданским персоналом АМИСОМ. Продолжая обновлять доклад о ходе выполнения плана на переходный период в Сомали с помощью проведения консультаций в преддверии представления его окончательного варианта Совету Безопасности в октябре, мы с нетерпением ожидаем предстоящего заседания высокого уровня Комитета по вопросам безопасности и правосудия. Мы убеждены в том, что это заседание высокого уровня позволит нам поделиться нашими согласованными планами касательно того, каким образом в дальнейшем поддерживать сомалийские силы, с тем чтобы обеспечить их контроль над ситуацией в области безопасности по всей стране, а также того, какие ресурсы и какая помощь потребуются от ключевых партнеров, включая сам Африканский союз.

В последние 14 лет в Сомали наблюдается значительный прогресс в создании органов безопасности и других государственных институтов по всей стране. Этого удалось добиться с помощью усилий, предпринимаемых под руководством Сомали, и благодаря мужеству и самоотверженности персонала АМИСОМ, а также поддержке международных партнеров Сомали. Такие совместные усилия привели к двум последовательным мирным передачам власти в ходе выборов 2012 и 2016 годов — задача, которую мы вновь ставим в этом году. С 2007 года мы также продолжаем ослаблять «Аш-Шабааб», создавая необходимое политическое пространство для достижения прогресса в области примирения, государственного строительства и миростроительства.

Однако, принимая во внимание эти достижения и, что более важно, растущий потенциал сомалийских органов безопасности в том, что касается способности взять на себя ведущую роль, теперь мы должны добиться консенсуса относительно будущего участия Африканского союза в Сомали в период после 2021 года. В этой связи Африканский союз провел соответствующую независимую оценку. Его выводы были учтены как самой АМИСОМ, так и некоторыми странами, предоставляющими войска, Комиссией Африканского союза, а 30 июля также Советом мира и безопасности Африканского союза. Все они изучили отчет, представленный независимыми экспертами. Подавляющим большинством был достигнут консенсус относительно оказания поддержки совместной многопрофильной миссии по стабилизации или смешанной миссии Африканского союза и Организации Объединенных Наций в качестве модели, которая лучше всего подошла бы для решения проблем, с которыми столкнется новая миссия Африканского союза в период после 2021 года.

Мы в АМИСОМ считаем также, что, хотя независимая оценка, проведенная под руководством Организации Объединенных Наций, требует реконфигурации АМИСОМ после 2021 года, в любом окончательном решении должны быть учтены три ключевых вопроса.

Первый — это ответственность. Любая будущая миссия в Сомали должна продолжать работу при условии полного уважения суверенитета и руководящей роли Сомали во всех сферах, в частности в области стабилизации, миростроительства и государственного строительства. Это по-прежнему важно, поскольку даст Африканскому союзу возможность продолжать работать в партнерстве с сомалийскими заинтересованными сторонами для поддержки национальных стратегий и механизмов сейчас, когда в Сомали начинается планирование следующего цикла выборов в 2025–2026 годах.

Хотя за прошедшие годы были достигнуты большие успехи, Сомали еще только предстоит решить некоторые политические проблемы и проблемы в плане безопасности. Решение этих проблем потребует волевого руководства, работы с населением и примирения. Одним из наиболее важных выводов, вытекающих из основополагающего доклада Независимой группы высокого уровня по операци-

ям в пользу мира за 2015 год (см. S/2015/446), стал акцент на главенствующей роли политических процессов в обеспечении успешного завершения миротворческих операций. Это в равной степени относится и к АМИСОМ. Оказывая поддержку Сомали в решении стоящих перед ней задач, в том числе в части успешной реализации плана Сомали на переходный период, Африканский союз должен быть в состоянии добиться того, чтобы его усилия по обеспечению безопасности подкреплялись значимым участием в необходимых политических процессах, которые лежат в основе архитектуры безопасности, необходимой для передачи сомалийскими силами безопасности всей полноты ответственности за обеспечение безопасности. Для этого любая миссия Африканского союза должна сохранять гибкость, позволяющую ей выполнять новые и возникающие приоритетные задачи. Это также потребует присутствия Африканского союза, в частности его гражданского компонента, с тем чтобы на всей территории Сомали работало больше специализированных экспертов с учетом федерального характера Сомали.

Второй вопрос — это партнерские отношения. Поскольку Африканский союз стремится перейти к новому этапу своего присутствия в Сомали, сосредоточившись на поддержке стабилизации, государственного строительства, дерадикализации и постконфликтном восстановлении, а также к более определенной политической роли, он будет стремиться обновить свои стратегические партнерские отношения. В этом смысле не может быть партнеров сильнее, чем Европейский союз и Организация Объединенных Наций.

Отмечаем и высоко ценим постоянную финансовую поддержку АМИСОМ Европейским союзом с момента ее развертывания в Сомали, а также признаем ограниченность возможностей для дальнейшего оказания этой поддержки ввиду наличия других приоритетных задач, конкурирующих за получение средств в условиях тяжелого положения глобальной экономики, вызванного пандемией коронавируса и сопутствующим экономическим спадом. Несмотря на эти ограничения, Африканский союз прекрасно понимает, что любое будущее присутствие Африканского союза в Сомали должно опираться на устойчивое и предсказуемое финансирование.

Что касается Организации Объединенных Наций, то наше партнерство должно оставаться в центре международного взаимодействия с Сомали. По этой причине и поскольку присутствие Африканского союза начинает видоизменяться, продление срока действия резолюции 2540 (2020) должно только выиграть от радикальной переоценки, проведенной совместно федеральным правительством, Африканским союзом, Организацией Объединенных Наций и ключевыми международными партнерами. Кроме того, необходимо провести оценку приоритетности и последовательности выполнения поставленных задач, которые должны соотноситься с новыми реалиями, которые сложатся в Сомали начиная с 2022 года.

Хотел бы закончить на еще одной позитивной ноте и приветствовать ряд важных шагов, которые, как мы видим, предпринимаются Кенией и Сомали с июня. Эти события по-прежнему важны для укрепления отношений между двумя соседними странами и будут продолжать способствовать созданию условий для формирования регионального политического консенсуса, первоначально сложившегося после развертывания АМИСОМ в 2007 году.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Мадейру за его сообщение.

Сейчас слово предоставляется г-же Габалле.

**Г-жа Габалле** (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за приглашение представить обновленную информацию о политических и избирательных процессах в Сомали с точки зрения гражданского общества.

Меня зовут Батула Ахмед. Я выступаю за расширение прав и возможностей женщин, за мир и участие в политической жизни. Сегодня я выступаю в своем качестве председателя Сомалийской национальной женской организации, а также председателя недавно назначенного общественного комитета по обеспечению соблюдения 30-процентной квоты для женщин на федеральных выборах в Сомали в 2021 году, членов которой называют послами доброй воли.

Помимо общей информации, в своем выступлении я коснусь таких вопросов, как взаимосвязь и влияние политического кризиса на участие и представленность женщин в процессе принятия решений и руководства, включая избирательный

процесс; роль сомалийских женщин на нынешних выборах и проблемы, с которыми сталкиваются потенциальные женщины-кандидаты; чаяния сомалийских женщин и пути их реализации; роль федерального правительства Сомали и его международных партнеров, включая Организацию Объединенных Наций, в расширении участия и представленности женщин в политической жизни; а также повестка дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности в целом.

Что касается палат парламента, то в соглашении от 17 сентября 2020 года ничего конкретного не говорится о том, как будет выполняться обязательство по сохранению 30-процентной квоты. Оно не дает женщинам-лидерам и кандидатам никаких гарантий их представленности и участия в выборах и в работе парламента одиннадцатого созыва. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены неопределенностью в этом вопросе и продолжаем информационно-пропагандистские кампании, требуя создания четкого механизма для выполнения 30-процентной квоты.

Политический тупик, в котором оказался избирательный процесс, продолжал влиять на стабильность в Сомали. Задержки с проведением избирательных процессов, вызванные в основном политическими разногласиями между федеральным правительством Сомали и лидерами штатов — членов федерации, также усилили обеспокоенность женщин тем, что вопросы и проблемы женщин отныне перестанут считаться приоритетными.

Вопрос о 30-процентной квоте, похоже, был вычеркнут из повестки дня политических лидеров, принимающих решения по избирательному процессу. Из-за политической неопределенности и опасений в отношении эскалации политического кризиса в кампанию за мир и примирение включились даже мы — женщины-лидеры. Мы взяли на себя роль миротворцев, отставив в сторону требование об обеспечении 30-процентной квоты. Мы поняли, что без соглашения между федеральным правительством Сомали и лидерами штатов — членов федерации и без обеспечения политической стабильности выборы не состоятся, а без выборов не будет и 30-процентной квоты.

Женщины-лидеры по всей стране были также озабочены необходимостью найти политические решения для преодоления политических разногла-



сий между федеральным правительством Сомали и лидерами штатов — членами федерации, чтобы избежать дальнейшей эскалации ситуации, что может привести к нестабильности в стране. Если это произойдет, то мир так и останется труднодостижимой целью. Поэтому женщины сделали выбор в пользу борьбы за мир и стабильность, а не за обеспечение 30-процентной квоты.

Во время майского заседания Национального консультативного совета женщины-лидеры под неустанным руководством федерального министра по делам женщин и правам человека отдельно обратились к политическому руководству, чтобы добиться от него обязательства обеспечить 30-процентную квоту. Мы выступили с четкими требованиями: во-первых, создать конкретный механизм для реализации цели обеспечения 30-процентной квоты; во-вторых, снизить сумму взноса для женщин за регистрацию в качестве кандидата; и, в-третьих, выделить часть мест только для женщин, с тем чтобы гарантировать как минимум 30-процентную представленность женщин в новом парламенте. На майском заседании Совета политические лидеры заверили нас в своей приверженности и поддержке цели обеспечения 30-процентной квоты.

Женщины добились снижения суммы взноса на 50 процентов, однако в отсутствие четкого механизма выполнение самого важного требования — о достижении 30-процентной квоты — остается отдаленной и труднодостижимой целью. Следует также учитывать, что сомалийские женщины-лидеры и организации гражданского общества добивались введения 30-процентной квоты, практически не располагая необходимыми ресурсами. Необходимо как можно скорее вовлечь в процесс лидеров штатов — членов федерации и старейшин кланов для достижения договоренности о выделении 30 процентов мест в парламенте только для женщин.

Приветствуем создание 25 июля премьер-министром информационно-пропагандистского комитета, председателем которого я была назначена. Назначение Комитета придает новый импульс информационно-пропагандистской деятельности в целях обеспечения 30-процентной квоты для женщин.

В настоящее время проходят выборы в верхнюю палату парламента. 30-процентный показатель на выборах до сих пор не был достигнут ни в одном штате. Показатели представленности женщин со-

ставляют от 25 до 27 процентов, а в Джубаленде до сих пор не избрано ни одной женщины. Мы помним об имеющихся трудностях и сохраняем твердую решимость выполнить свой мандат. Члены Комитета полностью вовлечены в этот процесс. Я хотела бы, пользуясь этой возможностью, выразить нашу искреннюю благодарность и признательность канцелярии премьер-министра и международному сообществу, в частности Соединенному Королевству, Европейскому союзу и Организации Объединенных Наций, за содействие нашей работе. Убеждены, что наши международные партнеры будут сопровождать нас на этом пути.

Помимо финансовых трудностей, женщины-кандидаты сталкиваются с такими вызовами, как отсутствие безопасности и опасность запугивания. Усиление защиты имеет решающее значение для обеспечения участия женщин в избирательном процессе. Продолжая прилагать усилия для обеспечения как минимум 30-процентной представленности женщин в составе нового парламента, мы думаем о будущем после выборов 2021 года. Чтобы то, что сомалийским женщинам приходится переживать сегодня, никогда не повторилось и чтобы обеспечить сомалийским женщинам законное место на политической арене, мы требуем обеспечить равенство условий.

Новое правительство и новый парламента должны вместе работать над изменением федерального закона о выборах и законов о политических партиях, чтобы принять четкие положения для обеспечения полноценного участия женщин. В ходе обзора конституции должны быть вынесены четкие рекомендации в отношении участия женщин в политической жизни и их представленности на государственных должностях. Необходимо выделять ресурсы для укрепления руководящей роли и защиты женщин. Необходимо оказывать поддержку новоизбранным женщинам — членам парламента и сенаторам, с тем чтобы они могли эффективно выполнять свои законодательные функции.

Женщины составляют более 50 процентов населения Сомали, и их нельзя исключать из политической жизни и процесса принятия решений. Другими словами, значимое участие женщин жизненно важно для достижения прочного мира, безопасности и политической стабильности в Сомали. Наряду с сомалийскими властями международное

сообщество, особенно Организация Объединенных Наций, несет большую ответственность за обеспечение инклюзивного характера политического диалога, усилий по примирению и процесса развития. Приоритетной задачей должно быть обеспечение участия женщин и их защита от всех форм насилия, включая сексуальное насилие в условиях конфликта, и от дискриминации.

В заключение мы требуем принятия конкретных мер и обеспечения полной подотчетности за осуществление повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности. От имени моих соотечественниц и от себя лично я хотела бы выразить Вам, г-н Председатель, и членам Совета, а также Специальному представителю Джеймсу Суону и Специальному представителю Франсишку Мадейре нашу искреннюю благодарность и признательность за эту возможность и за постоянную поддержку Сомали и дела защиты интересов сомалийских женщин.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Габалле за ее сообщение.

Сейчас слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Суона, Специального представителя Мадейру и г-жу Батулу Ахмед Габалле за их сообщения.

В связи с тем, о чем нам сегодня рассказали, я хотела бы остановиться на трех моментах. Во-первых, необходимо отметить, что Соединенное Королевство приветствует соглашение о выборах, достигнутое 27 мая между федеральным правительством Сомали и штатами-членами федерации Сомали. Премьер-министр Робле пользуется нашей полной поддержкой в ходе его работы со штатами-членами федерации в целях выполнения этого соглашения и завершения избирательного процесса согласно графику. Соответственно, мы с удовлетворением отмечаем начало выборов в верхнюю палату парламента как одну из важных вех в рамках процесса, согласованного 27 мая.

Однако мы также поддерживаем сказанное Специальным представителем Генерального секретаря Суоном, а именно то, что касается важности участия лидеров Сомали в обеспечении

надлежащего осуществления этого процесса и соблюдения 30-процентной квоты на представленность женщин. Кроме того, мы призываем власти Сомали в тесной координации с Миссией Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) ускорить подготовку мер обеспечения безопасности на выборах. Мы останавливаемся на этом моменте, поскольку нам известно, что, как мы слышали от Специального представителя Мадейры, затягивание этого процесса и отклонение от плана чреваты еще более глубоким политическим расколом и могут пойти на пользу «Аш-Шабааб», которая продолжает совершать частые нападения, цель которых — восстановление позиций, вымогательство и усиление политического влияния.

Во-вторых, что касается вопросов безопасности, то избирательный процесс представляет собой ключевой элемент сохранения успехов в области безопасности, которых удалось добиться с помощью Африканского союза и АМИСОМ. Стремясь оказать помощь в процессе перехода к механизму обеспечения безопасности под руководством сомалийцев, как это изложено в плане на переходный период в Сомали и предусмотрено в резолюции 2568 (2021), мы поддерживаем и поощряем сотрудничество и консультации между федеральным правительством Сомали, Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом (АС) и донорами. Кроме того, мы рассчитываем на совместное предложение Организации Объединенных Наций и Африканского союза по миссии, которая станет преемницей АМИСОМ, — мы ожидаем его представления в сентябре, — и на взаимодействие с Сомали, АС и членами Совета Безопасности в целях преобразования этого предложения в соответствующий мандат в декабре.

В-третьих, как мы слышали, Сомали по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами, обусловленными пандемией коронавирусного заболевания и изменением климата, включая наводнения, засуху и скопление саранчовых, в результате чего жизнь и средства к существованию сомалийцев подвергаются еще большему риску. Соединенное Королевство будет и далее оказывать Сомали поддержку в смягчении последствий этих явлений и повышении ее устойчивости к потрясениям, и мы призываем других членов международного сообщества сделать то же самое.

В заключение следует отметить, что заключенные соглашения от 27 мая и завершение избирательного процесса даст Сомали возможность справиться с проблемами, стоящими перед сомалийским народом, а региональным и международным партнерам — активизировать поддержку, оказываемую Сомали, особенно на пути страны к развитию, безопасности и обеспечению устойчивости к изменению климата.

**Г-н Фам** (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Джеймса Суона, Специального представителя Франшишку Мадейру и г-жу Батулу Ахмед Габалле за их информативные сообщения и работу на местах. Кроме того, я приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Сомали посла Абукара Дахира Османа.

Мы с удовлетворением отмечаем недавние позитивные события в Сомали, в частности соглашение, достигнутое в конце мая Национальным консультативным советом, и продолжающийся диалог между федеральным правительством Сомали и штатами-членами федерации по вопросу об осуществлении избирательного процесса в целях выхода из политического тупика, который сохраняется с 2018 года. В этой связи я хотел бы обратить внимание на следующие моменты.

Во-первых, соглашение, достигнутое Национальным консультативным советом по основным вопросам, касающимся избирательного процесса, представляет собой важный рубеж. Оно позволило не только устранить главное препятствие на пути к выборам, но и продемонстрировало, что все партии могут работать вместе в интересах своей страны. Мы надеемся, что выборы пройдут в условиях мира и безопасности и в соответствии с согласованным графиком. Кроме того, при осуществлении политического процесса под руководством сомалийцев и при их непосредственном участии следует учитывать законные устремления всех сомалийских заинтересованных сторон. Также должна быть обеспечена надлежащая представленность женщин, меньшинств и молодежи.

Кроме того, мы хотели бы подтвердить необходимость дальнейшего оказания международной поддержки в виде финансовой и технической помощи, а также усилий в области государственного строительства, включая укрепление государствен-

ных институтов. От этого зависят долгосрочный мир и процветание в Сомали. Кроме того, важно создать благоприятные условия для защиты гражданского населения и усилить меры по обеспечению такой защиты, в том числе в ходе подготовки к выборам и проведению голосования, особенно это касается уязвимых групп населения — женщин и детей.

Во-вторых, сохраняющаяся нестабильная ситуация в области безопасности по-прежнему вызывает обеспокоенность. Террористические группы, включая «Аш-Шабааб», продолжают демонстрировать свою способность совершать нападения, в том числе нападения с использованием самодельных взрывных устройств и резонансные нападения с участием террористов-смертников. Мы решительно осуждаем акты насилия и террористические нападения, совершаемые против гражданских лиц, государственных чиновников, личного состава Сомалийских сил безопасности, персонала Организации Объединенных Наций и сотрудников Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ).

Мы поддерживаем операции, проводимые Сомалийскими силами безопасности, АМИСОМ и международными партнерами в целях борьбы с «Аш-Шабааб», и призываем правительство Сомали удвоить усилия, направленные на принятие мер безопасности для защиты гражданского населения, и ускорить проведение расследований случаев применения насилия в отношении мирных жителей и их убийств. В этой связи крайне важной остается поддержка армии и сил безопасности Сомали — посредством организации обучения, предоставления соответствующего оборудования, укрепления потенциала и проведения операций по борьбе с «Аш-Шабааб».

В-третьих, пандемия коронавирусного заболевания, нашествия пустынной саранчи, наводнения и засуха привели к увеличению числа перемещенных лиц и негативно сказались на широких слоях населения, которые и так находились в уязвимом положении и нуждались в гуманитарной помощи ввиду хронической нищеты и конфликта. Не перестаем подчеркивать настоятельную необходимость преодоления этих трудностей и экономических проблем, с которыми сталкивается Сомали, особенно в области развития сельского хозяйства. В этой связи следует отметить низкий уровень финансирования

Плана гуманитарного реагирования для Сомали на 2021 год. Мы призываем международных партнеров мобилизовать дополнительную поддержку в целях оказания федеральному правительству Сомали помощи в облегчении тяжелого социально-экономического положения. В то же время справиться с многолетними проблемами и обеспечить прочную стабильность и развитие правительство и народ Сомали сумеют лишь с помощью комплексного подхода.

Наконец, что не менее важно, мы хотели бы еще раз заявить о важности помощи со стороны региональных и международных партнеров, работающих на местах, и координации усилий с ними. Мы высоко оцениваем недавние усилия Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали, АМИСОМ, страновой группы Организации Объединенных Наций и Специального представителя по оказанию Сомали постоянной помощи в целях обеспечения прочного мира, стабильности и развития в интересах самой страны и ее народа.

**Г-н Ладеб** (Тунис) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности — Кении, Нигера и Туниса, — а также Сент-Винсента и Гренадин (группы «А3+1»).

Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-на Джеймса Суона, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) г-на Франсишку Мадейру, а также председателя Сомалийской национальной женской организации г-жу Батулу Ахмед Габалле за их сообщения. Кроме того, мы хотели бы отметить присутствие на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Сомали.

Группа «А3+1» приветствует начало избирательного процесса после достижения между федеральным правительством Сомали и штатами-членами федерации соглашения по оставшимся организационным вопросам. Мы еще раз подчеркиваем жизненно важную необходимость проведения свободных, справедливых, инклюзивных и своевременных выборов в целях реализации законных устремлений народа Сомали к безопасности, стабильности, демократии, благому управлению и развитию.

Группа «А3+1» приветствует продолжающиеся усилия, направленные на соблюдение согласованной 30-процентной квоты на представленность женщин, включая снижение сборов за выдвижение кандидатов-женщин и назначение послов доброй воли. Кроме того, мы вновь заявляем о своей поддержке цели проведения в 2024–2025 годах всеобщих выборов на основе принципа «один человек — один голос» и призываем и впредь прилагать усилия для ее достижения.

Группа «А3+1» по-прежнему обеспокоена ситуацией в плане безопасности в Сомали, где «Аш-Шабааб» и другие террористические группировки по-прежнему представляют собой главную угрозу миру, безопасности и стабильности в стране. Вновь призываем продолжать международную поддержку правительства Сомали в его борьбе с «Аш-Шабааб» и усилиях по наращиванию потенциала, с тем чтобы правительство могло взять на себя полную ответственность за обеспечение безопасности в стране в соответствии с планом переходного периода для Сомали.

Группа «А3+1» принимает к сведению варианты взаимодействия с Сомали после 2021 года, предложенные по итогам независимой оценки Африканского союза, и предпочтение, отданное идее совместной миссии Африканского союза и Организации Объединенных Наций. Вновь воздавая должное самоотверженности, мужеству и самопожертвованию сотрудников АМИСОМ в деле укрепления мира, безопасности и стабильности в Сомали, мы предлагаем Организации Объединенных Наций, Африканскому союзу и всем международным партнерам продолжать тесное сотрудничество с правительством Сомали для согласования наилучшего пути продвижения вперед.

Группа «А3+1» скорбит о жертвах среди гражданского населения, о которых идет речь в последнем докладе Генерального секретаря (S/2021/723), ответственность за значительное большинство которых возлагается на «Аш-Шабааб». Мы глубоко обеспокоены продолжающимися поступать сообщениями о произвольных задержаниях, в том числе задержаниях журналистов, сексуальном и гендерном насилии и нарушениях прав детей. Призываем власти Сомали принимать необходимые меры для предотвращения подобных нарушений и дальнейшего поощрения и защиты прав человека, в частности прав женщин и детей, свободы слова и доступа к информации.

Гуманитарная ситуация в Сомали также продолжает вызывать сильную обеспокоенность, и мы повторяем наш призыв ко всем международным партнерам увеличить финансирование планов гуманитарного реагирования в Сомали.

Группа «А3+1» высоко оценивает усилия МООНСОМ и других соответствующих заинтересованных сторон по выполнению мандата Миссии по поддержке Сомали путем предоставления консультаций по вопросам стратегии миростроительства, государственного строительства и координации международной донорской поддержки. Эти усилия должны подкрепляться прочными отношениями между федеральным правительством Сомали, Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом. В связи с этим группа «А3+1» подтверждает свою готовность конструктивно участвовать в предстоящих переговорах по продлению мандата МООНСОМ в целях повышения ее роли в Сомали после выборов 2021 года.

В заключение мы хотели бы подтвердить нашу непоколебимую приверженность делу защиты суверенитета, единства, политической независимости и территориальной целостности Сомали, а также нашу поддержку всех усилий по обеспечению мира в стране, ее политической стабильности и социально-экономического прогресса.

**Г-жа Бирн Нейсон** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю наших докладчиков за их ценные выступления. Я рада видеть здесь Специального представителя Мадейру и благодарю его за высказанные им соображения. На меня произвело чрезвычайно сильное впечатление проникновенное и искреннее выступление г-жи Батулы Шейх Ахмед Габалле. Мне также как всегда приятно видеть здесь сегодня нашего коллегу, посла Суона.

Я воодушевлена достигнутым с момента нашей последней встречи поэтапным прогрессом, который мы сейчас наблюдаем в Сомали в части реализации согласованной модели проведения выборов. Хочу выразить признательность Федеральному правительству Сомали и штатам — членам федерации за то, что они отбросили прошлые разногласия и работают над тем, чтобы поставить интересы страны и сомалийского народа на первое место. Это то сотрудничество, которое мы хотели видеть, и оно необходимо для долгосрочной стабильности в Сомали. Сейчас крайне важно, чтобы лидеры Со-

мали сохранили эту позитивную динамику, решили нерешенные вопросы в духе консенсуса и компромисса и без дальнейших задержек перешли к проведению выборов с участием всех заинтересованных сторон. Это жизненно важно для выполнения запроса народа Сомали на демократию и решение основных проблем, с которыми сталкивается страна. Время не ждет.

В этот решающий для политического будущего Сомали момент тем более важно обеспечить полное, равноправное и значимое участие женщин в избирательном процессе. Как мы слышали в ходе сегодняшнего утреннего выступления, поступают сообщения о том, что в прошлом женщины-кандидаты подвергались запугиванию и преследованиям, а также становились жертвами похищений и убийств. В связи с этим нам всем крайне важно работать над обеспечением безопасности женщин, баллотирующихся на выборные должности, и планировать меры защиты женщин во время предстоящих выборов.

Меня очень беспокоит, что до сих пор не создан конкретный механизм для обеспечения минимальной 30-процентной квоты для участия женщин в избирательном процессе. Я много раз обсуждала эту квоту с министром иностранных дел Мохамудом; это не просто слова. Очень ценю личный настрой посла Сомали в этом отношении, и знаю, что этот вопрос обсуждался нашим министром иностранных дел и министром Мохамудом на их недавней встрече в Могадишо. Назначение послов доброй воли, разумеется, можно только поприветствовать, но необходимо прилагать еще больше усилий для того, чтобы это обязательство воплотилось в жизнь. Очень обидно было слышать, что г-жа Габалле сегодня, говоря о механизме, назвала его перспективы туманными и сопряженными с проблемами. Присоединяюсь к ее настоятельному призыву к созданию конкретного механизма без дальнейших проволочек. Нам нужно увидеть реализацию этого обязательства на практике.

Я также встревожена сообщениями об участившихся случаях сексуального насилия в условиях конфликта, особенно в отношении женщин и девочек, о чем недавно рассказали специальные представители Паттен и Гамба. Я внимательно читала и слушала их отчеты, и, откровенно говоря, в них описываются чудовищные вещи. Во время своего

недавнего визита в Могадишо министр иностранных дел Ирландии Саймон Коувени выслушал личные свидетельства женщин-активисток по этому поводу и от них кровь стынет в жилах. Необходимо всерьез заняться вопросом трагических последствий сексуального насилия в связи с конфликтом для этих женщин. Сегодня г-жа Габалле подробно напомнила нам об этом.

Эти действия абсолютно неприемлемы и должны быть немедленно прекращены, кто бы их ни совершал. Присоединяюсь к призыву специальных представителей Паттена и Гамбы о скорейшем принятии нового Национального плана действий по искоренению сексуального насилия в условиях конфликта. Приветствую принятие в мае стратегии в области прав человека для Национальных вооруженных сил Сомали. Вместе с тем я призываю все власти Сомали принять незамедлительные меры по защите женщин и девочек от всех форм сексуального и гендерного насилия, включая введение в действие исходного законопроекта о сексуальных преступлениях 2018 года.

Хочу также с прискорбием отметить, что находящихся в особенно уязвимом положении детей продолжают по всей видимости безнаказанно убивать, похищать и вербовать. В докладе Генерального секретаря (S/2021/723) подчеркивается тревожный масштаб продолжающихся серьезных нарушений в отношении детей Сомали со стороны всех субъектов, включая «Аш-Шабааб», клановые ополчения и вооруженные силы федерального правительства и штатов — членов федерации. Призываю все стороны принять меры для предотвращения и прекращения любых серьезных нарушений в отношении детей.

Недавний политический тупик отвлек внимание от борьбы с серьезной угрозой в лице «Аш-Шабааб», но мы о ней помним. В действительности тупиковая ситуация с выборами выгодна исключительно «Аш-Шабааб». Самым решительным образом осуждаю их продолжающиеся нападения на гражданских лиц, правительственных чиновников и силы безопасности.

Тупиковая ситуация в политической сфере также отвлекла внимание от последствий серьезного гуманитарного кризиса в Сомали. Негативные последствия изменения климата и пандемии коронавирусного заболевания еще больше усугубили

и без того серьезную гуманитарную ситуацию и непропорционально сильно ударили по уязвимым слоям населения — как всегда, это женщины и девочки. Хотя международным партнерам необходимо увеличить финансирование и поддержку Сомали — и в этом контексте вызывает сожаление тот факт, что взносы на финансирование Плана гуманитарного реагирования для Сомали на 2021 год находятся на самом низком уровне за последние шесть лет — правительству также следует сосредоточиться на решении проблем с гуманитарным доступом и фундаментальных проблем, с которыми сталкивается народ Сомали.

В заключение я хотела бы сказать несколько слов о Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ). Как сегодня весьма подробно рассказал в своем исчерпывающем выступлении г-н Мадейра, Африканский союз, действуя через АМИСОМ, играет важную роль в укреплении мира и безопасности в Сомали. Я искренне благодарю как АМИСОМ, так и Сомалийские силы безопасности за проявленное ими мужество и жертвы, принесенные во имя мира в Сомали. Как член Европейского союза, который на протяжении десятилетий с гордостью вносит свой вклад в работу АМИСОМ и обеспечение безопасности в Сомали, наша страна хотела бы призвать федеральное правительство Сомали, Организацию Объединенных Наций и Африканский союз приложить усилия для соблюдения сроков, установленных в резолюции 2568 (2021).

Для обеспечения в будущем безопасности населения Сомали настоятельно необходимо продолжать совместную работу по постепенной передаче Сомалийским силам безопасности функций АМИСОМ по обеспечению безопасности. Это должно быть сделано, как только позволит положение в плане безопасности и политическая ситуация, и таким образом, чтобы первоочередное внимание уделялось обеспечению защиты и безопасности всех граждан Сомали. Первоочередным и неотложным вопросом сейчас является достижение консенсуса среди всех партнеров Сомали и сомалийских лидеров относительно оптимального способа достижения этой цели.

**Г-жа Евстигнеева** (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря Джеймсу Суону, а также Спе-

циальному представителю Африканского союза и главе АМИСОМ Франшишку Мадейре за традиционно содержательные брифинги.

Заслушали информацию докладчицы от сомалийского гражданского общества г-жи Батулы Шейх Ахмед Габалле. Приветствуем участие Постоянного представителя Сомали Абукара Дахира Османа в этом заседании.

Внимательно изучили последний доклад Генерального секретаря (S/2021/723). Отмечаем, что с момента предыдущего заседания Совета Безопасности (см. S/PV.8779) сомалийским политическим силам удалось существенно продвинуться по целому ряду вопросов, связанных со всеобщими выборами. Утвержден новый график избирательного процесса, стартовали выборы в Сенат.

В целом разрядка политической напряженности стала возможной благодаря конструктивной позиции центральных властей, в том числе отказу президента Мохамеда Абдуллахи Мохамеда продлить свой мандат на два года и возвращению к соглашению 17 сентября 2020 года между федеральным центром и штатами по модальностям электорального процесса. Отмечаем вклад в достижение взаимоприемлемых развязок премьер-министра Мохамеда Хусейна Робле.

Призываем все сомалийские политические силы продолжить конструктивную работу по имплементации достигнутых 29 июня договоренностей с целью скорейшего проведения президентских и парламентских выборов, формирования в стране устойчивой модели федеративного устройства.

Приветствуем также контакты между Сомали и Кенией. Как и Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, рассчитываем, что они приведут к полному восстановлению дружественных отношений между этими странами, играющими важнейшую роль в поддержании мира и стабильности в регионе.

Ситуация с безопасностью в Сомали остается напряженной. «Аш-Шабааб» не прекращает наращивать давление на федеральные власти и АМИСОМ как в центре страны, так и в ее регионах. Боевики открыто угрожают тем, кто собирается принять участие в выборах. Призываем правительство Сомали и афромиротворцев не ослаблять борьбу с экстремистами.

В этом контексте отмечаем особую важность инициативы федерального комитета по вопросам безопасности и правосудия, направленной на превращение в жизнь «майских договоренностей» по подготовке усилиями федерального правительства и АМИСОМ специальных подразделений полиции для обеспечения безопасности избирательных участков.

По-прежнему исходим из того, что миротворческая миссия Африканского союза остается ключевым элементом безопасности Сомали. Ожидаем от Африканского союза и федеральных властей выработки взаимоприемлемых решений по конфигурации будущей миссии и параметрам передачи ответственности за безопасность в стране от АМИСОМ сомалийской национальной армии. Убеждены, что все решения на этот счет должны носить выверенный характер. Ни в коем случае нельзя допустить вакуума безопасности.

В этом месяце перед Советом Безопасности стоит задача продлить мандат Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ). Выступаем за конструктивное подключение МООНСОМ к процессам государственного строительства в этой стране на базе достигнутых договоренностей между федеральным центром и регионами. Задачей резолюции видим также направление сигналов всем ключевым сомалийским игрокам о необходимости завершения избирательного процесса, активизации государственного строительства и борьбы с экстремистской угрозой.

Призываем Организацию Объединенных Наций, международных и региональных партнеров продолжать оказывать содействие Сомали при неукоснительном соблюдении суверенитета, территориальной целостности и политической независимости этой страны и без вмешательства в ее внутренние дела.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль** (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить всех докладчиков за информативные сообщения и приветствовать Постоянного представителя Сомали, принимающего участие в этом заседании.

Во-первых, позвольте мне подчеркнуть важность проведения выборов. Франция приветствует все усилия, прилагаемые с этой целью правитель-

ством Сомали и штатами федерации, в частности проведенную премьер-министром Робле мобилизацию этих усилий. Призываем сомалийские стороны незамедлительно выполнить все обязательства, взятые ими в сентябре 2020 года и мае 2021 года.

Я хотела бы также подчеркнуть, что важно обеспечить инклюзивный характер избирательного процесса. Одной из первоочередных задач должно оставаться полноправное участие женщин в качестве как избирателей, так и кандидатов. Как отметила г-жа Батула Ахмед Габалле, необходимо обеспечить соблюдение 30-процентной квоты представленности женщин. Кроме того, в соответствии с резолюцией 2535 (2020) по вопросам молодежи, мира и безопасности мы призываем молодежь принять участие в этом процессе.

Во-вторых, что касается ситуации в области безопасности, то мы сожалеем об отсутствии прогресса в реализации плана на переходный период в Сомали на фоне продолжающихся смертоносных нападений «Аш-Шабааб». Франция осуждает акты насилия, совершаемые этой группировкой, и, в частности, применение сексуального насилия и принудительных браков, число которых продолжает расти.

Ждать больше нельзя. Мы должны незамедлительно начать процесс передачи ответственности за обеспечение безопасности и соответствующих функций сомалийским силам. Франция призывает все стороны, в частности Сомали, Африканский союз и Миссию Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), а также страны, предоставляющие войска, полностью выполнить резолюцию 2568 (2021) и соблюдать установленные в ней сроки.

В этом году должно быть принято решение об изменении роли и финансирования АМИСОМ. Я хотела бы напомнить, что с 2007 года Европейский союз выделил на нужды Миссии почти 2 млрд евро. Это должно способствовать повышению эффективности работы Миссии и побудить других партнеров как можно скорее внести свой собственный вклад в эти совместные усилия. Насколько нам известно, в связи с этим Европейский союз намерен пересмотреть свой вклад в финансирование АМИСОМ, обеспечив при этом улучшение координации ее деятельности с развернутыми в Сомали миссиями, осуществляемыми в рамках Общей политики безопасности и обороны.

Мы также обязаны оказать помощь населению Сомали. Нам известно, что его положение усугубляется в результате пандемии коронавирусного заболевания и экстремальных климатических условий, будь то последствия изменения климата или нашествие пустынной саранчи. Франция призывает к обеспечению безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа и решительно осуждает нападения на гуманитарный и медицинский персонал, а также создание препятствий для гуманитарного доступа. За совершение таких преступлений должно последовать наказание, а необходимость соблюдения норм международного гуманитарного права и прав человека не подлежит обсуждению.

Франция разделяет общую обеспокоенность, высказанную специальными представителями Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах и по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта. Призываем Сомали выполнить свои международные и региональные обязательства и принять соответствующее законодательство для обеспечения защиты детей и для осуждения сексуального и гендерного насилия.

Накануне продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали хотела бы вновь заявить о нашей всецелой поддержке этой Миссии и ее руководителя г-на Джеймса Суона, которому я выражаю признательность за его усилия и приверженность делу.

**Г-н Дай Бин (Китай)** (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Джеймса Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-на Мадейру за их сообщения. Я также внимательно выслушал заявление представителя гражданского общества г-жи Габалле. Приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании представителя Сомали.

Недавно в политической ситуации в Сомали в целом произошел положительный перелом. Китай приветствует достигнутое сомалийскими сторонами соглашение о порядке проведения выборов и официальное начало первого тура выборов в верхнюю палату парламента. Надеемся, что все стороны возьмут на себя обязательства по поддержанию национальной стабильности, восстановлению мира, укреплению диалога и проведению консультаций в целях достижения прогресса в рамках



избирательного процесса и проведения выборов в соответствии с согласованным графиком. Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали играет важную роль в поддержании мира и восстановлении в Сомали. Китай поддерживает продление ее мандата и дальнейшее оказание ею технической консультативной помощи и поддержки Сомали для беспрепятственного проведения выборов.

Китай высоко оценивает усилия Сомали и Кении по улучшению двусторонних отношений и надеется, что они и впредь будут способствовать поддержанию мира и стабильности в регионе.

Ситуация в плане безопасности в Сомали сопряжена с трудностями. Вызывает обеспокоенность тот факт, что «Аш-Шабааб» по-прежнему совершает частые нападения на мирных жителей, Миссию Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) и Сомалийские силы безопасности. Китай поддерживает АМИСОМ в проведении совместных контртеррористических операций при постоянной координации действий и в сотрудничестве с Сомалийскими силами безопасности. Надеемся, что международное сообщество окажет решительную поддержку правительству Сомали в деле наращивания потенциала по обеспечению безопасности в соответствии с планом на переходный период в Сомали. Китай призывает доноров оказать финансовую поддержку АМИСОМ для выполнения ею своего мандата. Для того чтобы достичь консенсуса относительно будущей реконфигурации АМИСОМ, Организации Объединенных Наций и Африканскому союзу необходимо укреплять связи и более активно проводить координацию действий с Сомали.

Текущая гуманитарная ситуация еще больше ухудшилась под воздействием различных факторов, включая пандемию коронавирусного заболевания (COVID-19), экстремальные погодные условия и нашествие саранчи. Пятая часть населения страны столкнулась с острой нехваткой продовольствия. Масштабы гуманитарных потребностей растут. Средств для осуществления плана гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций совершенно не хватает. Международное сообщество должно активизировать усилия по оказанию всесторонней поддержки Сомали в борьбе с пандемией, наращивать потенциал в области реагирования на стихийные бедствия, более решительно

предоставлять поддержку путем оказания помощи в целях развития и облегчения долгового бремени, а также поощрять Сомали к поиску пути развития, соответствующего национальным условиям, и к укреплению собственного формирующегося потенциала.

Китай всегда выступал в поддержку мира и восстановления в Сомали. Мы помогли этой стране создать инфраструктуру и потенциал для экономического развития, а также произвели поставки многочисленных партий медицинских средств для борьбы с пандемией и вакцин. На прошлой неделе Китай провел первое заседание Международного форума по сотрудничеству в области вакцин против COVID-19 и объявил, что в этом году предоставит на мировой рынок 2 млрд доз вакцины против COVID-19 и выделит 100 млн долл. США на нужды Механизма COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам. Мы готовы сотрудничать с международным сообществом в позитивном ключе в целях обеспечения прочного мира и устойчивого развития в Сомали.

**Г-н Миллс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Суона и двух подключившихся онлайн докладчиков за их очень полезные и информативные выступления. Соединенные Штаты, как и другие ораторы, приветствуют значительный прогресс, достигнутый в рамках избирательного процесса в Сомали за последние три месяца. Когда Совет Безопасности в последний раз собирался для обсуждения ситуации в Сомали в мае (см. S/PV.8779), страна переживала самый серьезный период политической нестабильности за последние 20 лет. С тех пор Соединенные Штаты с большим удовлетворением отмечают подвижки, достигнутые в рамках избирательного процесса.

Хочу отметить дух сотрудничества между федеральным правительством Сомали и лидерами штатов — членами федерации в ходе осуществления утвержденной 17 сентября модели проведения выборов, что привело к заключению соглашения от 27 мая и дальнейшему прогрессу в этом деле. В частности, Соединенные Штаты высоко оценивают руководящую роль премьер-министра Мохамеду Хусейну Робле в осуществлении этого процесса.

Однако, как отметил Специальный представитель Генерального секретаря Суон и подчеркнул наши докладчики, несмотря на достигнутый на сегодняшний день прогресс, в этом процессе по-прежнему остаются аспекты, требующие постоянного внимания и принятия дальнейших целенаправленных мер. Например, после проведения выборов в верхнюю палату, заинтересованные стороны должны оперативно организовать выборы в нижнюю палату, с тем чтобы давно откладываемые президентские выборы можно было провести в объявленные сроки — 10 октября. Сюда относятся и завершение подготовки к обеспечению безопасности на выборах, чтобы голосование проходило в безопасной и спокойной обстановке.

Также крайне важно завершить разработку механизмов по соблюдению квоты, установленной в соответствии с политическими соглашениями Сомали о 30-процентной представленности женщин в парламенте. Об этом говорили и другие; далее углубляться в эту тему я не буду, но позвольте подчеркнуть, что в Сомали, где женщины часто становятся жертвами дискриминации и угнетения, крайне необходимо, чтобы их голоса зазвучали в высших палатах правительства. Соединенные Штаты хотели бы высоко оценить работу послов доброй воли и их усилия по достижению этой цели.

Соединенные Штаты по-прежнему привержены обеспечению того, чтобы и Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали, и Миссия Африканского союза в Сомали были наделены мандатами на оказание сомалийскому народу целенаправленной надлежащей поддержки в ходе осуществления этого переходного политического процесса. Сегодня перед Сомали открываются огромные возможности, и мы настоятельно призываем правительство страны сделать все возможное для соблюдения установленных сроков проведения выборов, продолжить укреплять сотрудничество между федеральным правительством и штатами — членами федерации и тесно координировать свои действия со всеми партнерами для обеспечения того, чтобы эти две миссии по-прежнему отвечали поставленным целям.

В заключение отмечу, что за последние недели в рамках избирательного процесса в Сомали был достигнут вселяющий надежды прогресс. Соединенные Штаты высоко оценивают работу Спе-

циального представителя Генерального секретаря Суона и правительства Сомали, сомалийских заинтересованных сторон и сомалийского народа, благодаря которым все это стало возможным. Как подчеркнули наши докладчики, несмотря на такие обнадеживающие признаки, впереди еще много работы. Правительство Соединенных Штатов будет и впредь сотрудничать с членами Совета и лидерами Сомали в целях достижения того, чтобы Сомали стала мирной, процветающей и демократической страной.

**Г-жа Буэностро Массье** (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю специальных представителей Суона и Мадейру за их сообщения, а также г-жу Батулу Ахмед Габалле за предоставленную ею информацию. Кроме того, приветствуем участвующего в этом заседании Постоянного представителя Сомали.

Отмечая задержки в осуществлении соглашения о выборах, Мексика приветствует многочисленные усилия по преодолению сопротивления некоторых политических сил и соблюдению достижимого и реалистичного графика проведения выборов. Подчеркиваем важность обеспечения того, чтобы этот процесс носил всеохватный, заслуживающий доверия и транспарентный характер, и особенно отмечаем непосредственное участие премьер-министра Робе в контактах на высоком уровне и усилиях по урегулированию отношений. Трудности существуют, однако наша страна считает особенно позитивным тот факт, что соглашение о выборах от 17 сентября и контрольные показатели технического комитета Байдабо продолжают действовать.

В связи с этим Мексика подчеркивает важность соблюдения квоты, предусматривающей как минимум 30-процентную представленность женщин в избирательном процессе, и мы хотели бы узнать подробности о конкретных механизмах ее соблюдения. Обеспечение полноценного участия женщин позволит обеспечить будущее Сомали. Это также позволит обеспечить их безопасность в рамках избирательного процесса.

Что касается ситуации с безопасностью, то мы вновь выражаем свою обеспокоенность в связи с исходящей от «Аш-Шабааб» угрозы для сохранения правительственного контроля над всей территорией Сомали, укрепления государственных институтов и осуществления плана на переходный период.

Наша страна приветствует прогресс, достигнутый в проведении политики контроля над запасами оружия и боеприпасами. Однако Мексика считает важным подчеркнуть, что помимо контроля над запасами оружия, уже находящимися на территории Сомали, по-настоящему эффективная стратегия должна охватывать все этапы жизненного цикла оружия. Это подразумевает распределение ответственности между различными участниками цепочек передачи, начиная с производителей и экспортеров и заканчивая получателями и посредниками. Только комплексный подход позволит решить проблему распространения оружия, которое продолжает подпитывать мощь «Аш-Шабааб».

Мы встревожены также в связи с ростом числа случаев грубых нарушений прав детей и участвовавшими случаями сексуального насилия. Присоединяемся к призыву Генерального секретаря и его специальных представителей в адрес сомалийских властей срочно принять столь необходимое более эффективное законодательство, в частности законопроект 2018 года о сексуальных преступлениях и план действий против вербовки детей, чтобы предотвратить подобные нарушения и обеспечить торжество справедливости. Призываем также стороны конфликта в Сомали незамедлительно положить конец этим нарушениям и выполнить свои обязательства в соответствии с нормами международного гуманитарного права и стандартами в области прав человека.

В дополнение к сложной ситуации с безопасностью все сильнее ощущается потребность в гуманитарной помощи в связи с воздействием повторяющихся климатических кризисов, пандемией коронавирусного заболевания, нашествием саранчи и растущей нехваткой продовольствия. Мексика призывает все международное сообщество предоставить финансовые, материальные и политические ресурсы, необходимые для того, чтобы избежать катастрофы в стране, где почти половина населения нуждается в гуманитарной помощи. 8 августа Сомали получила вторую партию вакцин по линии Механизма COVAX, однако по-прежнему как никогда остро стоит проблема обеспечения их стабильного и предсказуемого поступления в страну.

По поводу продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали наша страна, Мексика, считает, что в нем содер-

жатся основополагающие положения, касающиеся, во-первых, поддержки национальных властей в осуществлении плана на переходный период; во-вторых, защиты прав человека, в частности, защиты женщин и девочек от сексуального и гендерного насилия и защиты детей в вооруженных конфликтах; в-третьих, участия женщин в политических процессах; в-четвертых, неблагоприятных последствий изменения климата и необходимости разработки мер по их смягчению.

Наконец, приветствуем восстановление отношений между Кенией и Сомали, которые жизненно необходимы для поддержания стабильности в регионе. Поддержка со стороны Кении, несомненно, имеет решающее значение для осуществления политического процесса и поддержания безопасности в Сомали.

**Г-н Липанд (Эстония)** (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к другим выступавшим и благодарю докладчиков за их обстоятельное изложение вопроса. Хочу также поприветствовать участвующего в сегодняшнем обсуждении Постоянного представителя Сомали.

Эстония тепло приветствует последние политические события в Сомали, включая достижение соглашения от 27 мая, и продолжение диалога между главами федерального правительства и штатов — членов федерации по вопросам избирательного процесса. Искренне надеюсь, что эта позитивная динамика сохранится и позволит без дальнейших задержек провести честные, прозрачные и всеобщие выборы.

Не менее важное значение имеет создание мощных механизмов для обеспечения безопасности в ходе выборов, чтобы избежать любых эксцессов. В связи с предстоящим очередным избирательным циклом Эстония в целях содействия процессу демократизации Сомали решительно поддерживает разработку согласованного плана проведения выборов в 2025 году в соответствии с принципом «один человек — один голос».

Выборы закладывают основу для следующей главы в истории Сомали, поэтому невозможно переоценить важность участия в этом процессе женщин, в связи с чем приветствую идею г-жи Габалле, озвученную на сегодняшнем заседании. Призываем сомалийских лидеров срочно определиться с ме-

ханизмом, который установил бы 30-процентную квоту для женщин на предстоящих выборах, чтобы гарантировать их политическую представленность. Кроме того, считаем необходимым приложить еще больше усилий для продвижения прав женщин в обществе в целом. Крайне важно, чтобы права женщин получили закрепление в пересмотренной конституции и других нормативно-правовых актах.

Эстония встревожена ростом числа случаев сексуального и гендерного насилия и количества сомалийских женщин и детей, которые не в состоянии вырваться из этого порочного круга. Сомалийские власти должны незамедлительно обратить на этот вопрос самое пристальное внимание. Эстония призывает федеральное правительство ускорить принятие нового национального плана действий по прекращению сексуального насилия в условиях конфликта.

Ситуация с безопасностью по-прежнему входит в число основных проблем. Самым решительным образом осуждаем продолжающиеся нападения со стороны «Аш-Шабааб» и выражаем соболезнования пострадавшим и их семьям. Ситуация с безопасностью может улучшиться только в том случае, если все заинтересованные стороны будут сотрудничать друг с другом в достижении этой важной цели. Поэтому при планировании работы миссии на период после 2021 года крайне важно, чтобы ключевые участники, включая федеральное правительство Сомали, Организацию Объединенных Наций, Африканский союз и Европейский союз, выработали общий подход с постановкой реалистичных сроков, целей и задач.

Наконец, Эстония серьезно обеспокоена в связи с катастрофической гуманитарной ситуацией. Необходимо придерживаться более стратегического подхода к удовлетворению постоянно растущих гуманитарных потребностей. Климатические потрясения по-прежнему продолжают оказывать на Сомали серьезное воздействие и требуют комплексных решений, включающих превентивные меры и меры по снижению остроты угроз. Эстония призывает к дальнейшим усилиям, направленным на то, чтобы не допустить неблагоприятного развития ситуации, в том числе в свете предстоящего продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о том, что Эстония всецело поддерживает Сомали и ее народ.

**Г-н Квальхейм** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Суона, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали Мадейру и г-жу Батулу Ахмед Габалле за их содержательные выступления.

Несмотря на новые задержки в организации избирательного процесса, приветствуем сохранение конструктивной атмосферы в отношениях между лидерами Сомали под руководством премьер-министра Мохамеда Хусейна Робле. Регулярный, конструктивный и инклюзивный диалог в формате Национального консультативного совета является ключом к прогрессу в реализации нынешней модели выборов, а своевременное проведение честных и всеобщих выборов крайне важно для возвращения Сомали на перспективный путь реформ и демократического развития, которого страна придерживалась в недалеком прошлом. Ситуация политического тупика слишком долго оказывала негативное влияние на экономику и подрывала безопасность сомалийского народа. Кроме того, призываем сомалийских лидеров в полной мере использовать добрые услуги Организации Объединенных Наций для поиска способов урегулирования нерешенных проблем, связанных с выборами.

Сомали не может позволить себе избирательный процесс, в котором не участвует половина населения. Поэтому мы глубоко обеспокоены в связи с тем, что лидеры Сомали до сих пор не выработали четкий механизм для введения 30-процентной избирательной квоты для женщин. Создание информационно-пропагандистского комитета является позитивным шагом, и мы особенно приветствуем присутствие г-жи Батулы Ахмед Габалле на сегодняшнем заседании, поскольку сомалийские женщины заслуживают конкретных результатов. И пока что выборы в верхнюю палату парламента таких результатов не приносят.

Призыв к установлению 30-процентной квоты для женщин не навязан извне. Чтобы убедиться в этом, достаточно привести выдержку из самой Хартии сомалийских женщин, первый пункт постановляющей части которой гласит:

«Мы, сомалийские женщины, заявляем о своей решимости добиваться равного участия во всех политических процессах и процессах миростроительства и обеспечения подотчетности высших должностных лиц [государства]. Без участия женщин в политической жизни добиться прочного мира и развития не удастся».

Этот призыв сомалийских женщин должен быть услышан. Г-жа Габалле ясно выразила свою позицию. Создание соответствующего механизма возможно. В частности, можно выделить места для женщин в Верхней палате и Народной палате.

Норвегия осуждает тот факт, что в Сомали в вызывающих тревогу масштабах совершаются все шесть видов серьезных нарушений в отношении детей. Хотя самое большое число таких нарушений по-прежнему совершает «Аш-Шабааб», мы также отмечаем, что ответственность за значительное число этих нарушений по-прежнему возлагают на правительственные силы безопасности, включая сомалийские полицейские силы. Настоятельно призываем все стороны незамедлительно прекратить все нарушения в отношении детей и предотвращать их, а также соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Кроме того, гуманитарная ситуация в Сомали остается крайне тяжелой. Быстрые переходы от сильных засух к наводнениям служат напоминанием о том, что Сомали чрезвычайно уязвима к изменению климата. В этой связи настоятельно необходимо оказать поддержку федеральному правительству Сомали в укреплении его потенциала, с тем чтобы обеспечить принятие мер реагирования в связи с угрозами безопасности, связанными с изменением климата, на всех уровнях правительства.

Кроме того, приближается срок продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ). Считаем, что Совет должен рассмотреть необходимость того, чтобы МООНСОМ проводила более эффективный анализ связанных с климатом рисков для безопасности, в том числе того, как проблемы климатической безопасности влияют на выполнение порученных ей задач, и повысила качество отчетности, представляемой в этом отношении.

Отмечаем доклад независимой группы по проведению оценки о деятельности Африканского союза (АС) в Сомали и о его взаимодействии с Сомали в период после 2021 года, а также обсуждение, проведенное 30 июля Советом мира и безопасности АС. Однако с учетом сроков передачи ответственности за обеспечение безопасности сомалийским властям и реорганизации Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), четко определенных в резолюции 2568 (2021), мы также настоятельно призываем к конструктивному диалогу между АС, Организацией Объединенных Наций, правительством Сомали и другими ключевыми субъектами по вопросу о дальнейших действиях. Успех или провал деятельности реорганизованной АМИСОМ в будущем зависит от своевременности и качества такого коллективного обсуждения.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индии.

Благодарю Специального представителя Джеймса Суона за представленную им обновленную информацию о ситуации в Сомали. Высоко оцениваем оказываемое им на постоянной основе активное содействие решению этого весьма важного вопроса. Благодарю также специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) посла Франсишку Мадейру за его сообщение. Выражаю признательность председателю Сомалийской национальной женской организации г-же Батуле Ахмед Габалле за то, что она поделилась с нами сегодня своими соображениями.

Кроме того, я приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Его Превосходительство Постоянного представителя Сомали.

Приветствуем недавние политические события в Сомали и надеемся, что сомалийское руководство и заинтересованные стороны продвинулись вперед в деле проведения выборов. Конструктивными шагами в этом направлении являются заключение 27 мая соглашения между федеральным правительством Сомали и лидерами штатов — членов федерации и публикация 29 июня Национальным консультативным советом пересмотренного графика выборов. Кроме того, отмечаем проведение, хотя и с задержками, выборов в Верхнюю палату в шта-

тах — членах федерации. Следующим шагом должно стать проведение выборов в Народную палату. Этот процесс должен был начаться 10 августа. Надеемся, что все стороны будут в основном придерживаться согласованного графика и что президентские выборы пройдут в запланированные сроки. Мы также надеемся на скорейшее осуществление договоренности о достижении 30-процентного показателя представленности женщин в парламенте. В этой связи надеемся, что мы продолжим двигаться вперед в этом духе консенсуса, которым до сих пор характеризовались действия всех сторон.

Хотя вопрос о передаче ответственности за обеспечение безопасности, который мы продолжаем обсуждать в Совете, является весьма важным, решающее значение для будущего Сомали имеет проведение мирных, свободных и справедливых демократических выборов. Только выборы могут гарантировать легитимность демократических институтов. В рамках представительной демократии можно добиться большего прогресса в области государственного строительства, что, в свою очередь, положительно скажется на положении в области безопасности. Призываем к более тесному сотрудничеству между Сомалийской национальной армией и АМИСОМ для обеспечения стабильности и беспрепятственного проведения выборов в стране. Для успешного проведения выборов необходимо преодолеть разногласия между Африканским союзом и сомалийскими властями по вопросу о реорганизации АМИСОМ.

Вместе с тем продолжает вызывать озабоченность сложившаяся ситуация в области безопасности, о которой упомянул Специальный представитель Генерального секретаря. Движение «Аш-Шабааб» усилило интенсивность своих нападений и продолжает попытки сорвать избирательный процесс. За последние несколько месяцев в результате нападений «Аш-Шабааб» было убито почти 100 человек. Кроме того, «Аш-Шабааб» продолжает вербовать детей и совершать преступления против них. Решительно осуждаем такие террористические нападения и полностью поддерживаем проведение сомалийскими силами и АМИСОМ операций против «Аш-Шабааб». Хотя мы уделяем особое внимание проведению выборов, мы также не должны забывать о нашей борьбе с терроризмом.

Невозможно переоценить роль АМИСОМ в создании благоприятных условий в плане безопасности для достижения прогресса в Сомали. АМИСОМ уже несколько лет играет ключевую роль в сдерживании «Аш-Шабааб» в Сомали. Ее усилия имеют решающее значение не только в Сомали, но и во всем регионе Африканского Рога. Мы поддерживаем поэтапную передачу функций по обеспечению безопасности Сомалийским силам безопасности, которая начнется в 2021 году и которая направлена на завершение процесса передачи ответственности к 2023 году, если это позволит ситуация на местах. В ходе реорганизации необходимо руководствоваться ситуацией на местах с учетом предложения Генерального секретаря о стратегических целях, размере и составе реорганизованной миссии Африканского союза, которое будет подготовлено к концу сентября. В этой связи мы с нетерпением ожидаем завершения работы над докладом АС об оценке.

Продолжает вызывать беспокойство гуманитарная ситуация в Сомали. По сообщениям Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), в настоящий момент дефицит средств на осуществление плана гуманитарного реагирования в Сомали составляет 60 процентов. Сомали продолжает сталкиваться с потрясениями, обусловленными тремя бедствиями — пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), нашествием пустынной саранчи и наводнениями. По прогнозам, в этом году от отсутствия продовольственной безопасности пострадают около 2,8 миллиона человек. Международное сообщество должно помочь УКГВ ликвидировать этот дефицит средств и удовлетворить гуманитарные потребности.

Индия оказывает поддержку Сомали различными способами, в том числе путем оказания медицинских услуг, организации программ по наращиванию потенциала и предоставления стипендий, несмотря на проблемы, связанные с пандемией COVID-19. Кроме того, Индия приняла участие в реализации пакета мер Международного валютного фонда по облегчению бремени задолженности Сомали, согласившись предоставить специальные права заимствования.

В заключение я хотел бы отметить, что сейчас, когда Сомали переживает критический этап, Индия будет и далее поддерживать Сомали и ее народ, а также их стремление к стабильному, безопасному и мирному будущему.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Сомали.

**Г-н Осман** (Сомали) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас со вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в августе. Желаю вам всяческих успехов в выполнении Вашего мандата в этом месяце.

Благодарю Специального представителя Генерального секретаря посла Суона и специального представителя Комиссии Африканского союза по Сомали посла Мадейру за их сообщения о последних событиях в стране. Приветствую председателя Сомалийской национальной женской организации г-жу Батулу Ахмед Габалле и выражаю признательность за ее ценное сообщение, а также за ее неустанные и постоянные усилия по поощрению прав женщин во всех областях.

После подписания 27 мая политического соглашения между федеральным правительством Сомали и лидерами штатов — членами федерации премьер-министру Мохамеду Хусейну Робле было поручено управлять избирательным процессом в целях укрепления доверия и легитимности. В течение последних нескольких месяцев он прилагает неустанные усилия для достижения примирения, укрепления потенциала избирательных органов, формирования бюджета выборов, обеспечения безопасности в ходе выборов и содействия широкому участию в них представителей всех слоев общества. Федеральное правительство Сомали регулярно взаимодействует с лидерами штатов — членами федерации и ключевыми политическими субъектами, с тем чтобы достичь консенсуса в отношении избирательного процесса. В конце июня Национальный консультативный совет собрался в Могадишо и достиг соглашения по ключевым вопросам, касающимся механизмов обеспечения безопасности, достижения 30-процентного показателя представленности женщин, условий обеспечения честности избирательного процесса и сроков проведения выборов.

Что касается контроля за финансированием выборов, то правительство Сомали разработало ориентировочный бюджет на проведение выборов в размере 18,7 млн долл. США, который соответ-

ствует требованиям в отношении реализации процесса не прямых выборов на основе соглашения от 17 сентября. Федеральное правительство Сомали открыло единый казначейский счет для получения 1,9 млн долл. США из государственного бюджета и примерно 8 млн долл. США на оплату взносов кандидатов и покрытие других расходов, связанных с выборами. Кроме того, федеральное правительство Сомали подписало соглашение с Организацией Объединенных Наций об оказании содействия в получении донорских средств в размере 7,7 млн долл. США в поддержку избирательного процесса.

В соответствии с соглашением от 27 мая федеральное правительство Сомали назначило комитет по примирению, в состав которого вошли политические деятели из всех штатов — членов федерации, призванные выступить в качестве посредников в споре между властями штата Джубаленд и лидерами общин региона Гедо по поводу проведения выборов на территории штата. Премьер-министр Мохамед Хусейн Робле посетил Кисмайю и город Гарбахаррей в регионе Гедо, где встретился со старейшинами, политическими лидерами и представителями гражданского общества, с тем чтобы заложить основу для работы комитета по примирению. После его визита Гедо и Нижнюю Джуббу посетили члены наблюдательного комитета, чьи усилия позволили добиться заключения соглашения, согласно которому регион Гедо выберет четырех кандидатов на должности окружного комиссара и его заместителя. Кроме того, организация выборов в Гарбахаррее будет поручена комитету по проведению выборов, а безопасность будут обеспечивать полицейские силы Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ).

Что касается безопасности выборов, то федеральное правительство Сомали учредило Национальный комитет по безопасности выборов (НКБВ), который состоит из девяти членов, включая комиссара федеральной полиции, комиссаров полиции штатов, комиссара полиции АМИСОМ и представителей Организации Объединенных Наций, и работой которого руководит премьер-министр Мохамед Хусейн Робле. В процесс подготовки плана по обеспечению безопасности избирательного процесса вовлечены все штаты — члены федерации, с которыми проводятся консультации. НКБВ выработал бюджет для обеспечения безопасности выборов и оперативный план, который будет рас-

смотрен и утвержден на следующем заседании Национального консультативного комитета в середине августа 2021 года. НКБВ осуществил проверку пунктов проведения выборов в городах Галькайо, Дусамареб и Гарбахаррей, дальнейшие проверки будут завершены в ближайшие недели.

Отмечается прогресс в реформировании сектора безопасности: продолжает набирать обороты всеобъемлющая реформа сектора. Рационализировав и стандартизировав национальные вооруженные силы Сомали, мы сформировали и интегрировали новые силы, что позволит нашим храбрым юношам и девушкам продолжать свои усилия, направленные на борьбу с террористическими группами и освобождение новых районов.

Федеральное правительство Сомали воздаст должное сотрудникам АМИСОМ и персоналу из стран, предоставляющих полицейские и воинские контингенты: эти люди на протяжении последних 14 лет отважно и самоотверженно борются за прочный мир и стабильность в Сомали. Мы осознаем, что АМИСОМ не может оставаться в Сомали вечно. Поэтому АМИСОМ должна продолжать передавать обязанности по обеспечению безопасности Сомалийским силам безопасности и в период работы миссии после 2021 года, а все согласованные механизмы обеспечения безопасности должны соответствовать политике и приоритетам федерального правительства.

Миссия Европейского союза по подготовке личного состава в Сомали должна быть способна эффективно работать с сомалийским руководством для достижения наших общих целей: победы над «Аш-Шабааб», восстановления освобожденных районов и предоставления государственных услуг населению. Для того чтобы завоевать сердца и умы

сомалийцев, мы включили в пересмотренный план на переходный период в Сомали не только четкое описание процесса передачи ответственности за обеспечение безопасности, но и рекомендации по осуществлению любой будущей согласованной реконфигурации возможностей АМИСОМ по оказанию поддержки Сомали с учетом нового политического управления и механизмов обеспечения безопасности. Сомали намерена оценивать жизнеспособность любой миссии в будущем именно с этой точки зрения и рассчитывает на то, что именно такой подход изберут все партнеры Сомали.

В заключение следует отметить, что федеральное правительство Сомали стабильно продвигается вперед и добилось значительных успехов по целому ряду важнейших направлений. Вместе с тем страна по-прежнему сталкивается с серьезнейшими проблемами, и мы продолжаем прилагать усилия по критически важным направлениям, с тем чтобы одержать победу над «Аш-Шабааб» и содействовать государственному строительству и федерализации, а также демократизации. Федеральное правительство Сомали хотело бы подтвердить свою приверженность дальнейшему достижению ускоренного прогресса в деле реализации процессов, связанных с осуществлением «дорожных карт». Приветствуем готовность АМИСОМ и Организации Объединенных Наций поддерживать федеральное правительство Сомали в его усилиях, направленных на достижение мира, стабильности и устойчивого развития для всех сомалийцев.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.*